

挂号要一千元,本土医生不好招

# “洋医院”开业,门诊每月仅500人

8日,青岛首家外资独资医院和睦家医院正式开业,同时它也是省内第一家外资独资的综合性医疗结构。专家认为,“洋医院”在服务质量、医疗模式、医院管理等方面所具有的优势,或将引发国内医疗机构改革的“鲑鱼效应”。

►8日,在青岛和睦家医院,口腔科诊室的设备上还配备有能播放动画片的屏幕。  
本报记者 刘腾腾 摄



本报记者 陈晓丽 刘腾腾

## 剖腹产生娃,得花四万多

和睦家医院今年4月初试营业。“医院的挂号费在500元到1000元左右,在开业一个多月的推广期内,可优惠至350元。”8日,青岛和睦家医院副院长王昇说,“基本上顺产一个孩子的费用在33800元左右,剖腹产一个孩子的费用还要贵一万。”

业内人士介绍,外资医院的特点是“高大上”,提供的是高端医疗服务,决定了其覆盖的服务对象也必定“高大上”,多为在华外籍人士和高端收入群体。

青岛崂山区卫计局副局长曹鹏利认为,医疗市场一般分为两部分,一部分是以

政府投入为主的公立医疗,包括乡镇卫生院、二级卫生机构以及市级公立医院等,他们负责为市民提供基础医疗服务,另一部分则是民营医疗,为市民提供更具个性化但费用也更为高昂的医疗服务,不同收入群体可以根据各自需求进行选择。

## 不能报销,“洋医院”有些水土不服

不过,虽然能提供个性化的医疗服务,外资医院的发展往往“水土不服”。

“现在的大政策是有的,但是具体到各级政府落地,可操作性还很差。”山东大学公共卫生学院教授徐凌忠认为,定位高端服务的济南圣玛丽亚妇产医院董事长郑庆水将这类政策称之为“面子政策”,认为主管部门在主观意识上并没有动力去推动政策落实。与之相呼应的是,和睦家医院试

营业半年来,每个月的门诊量在500人左右,难以与公立医院相比。

2014年8月,我国明确允许境外投资者通过新设或并购的方式在北京、天津、上海等7省设立外资独资医院;11月,国务院《关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的指导意见》中又明确,积极推进公立医院资源丰富地区符合条件的医疗事业单位改制,为社会资本进入创造条件,鼓励社会资本参与公立

机构改革。

尽管利好政策不断,在外资医院和高端民营医院的发展方面仍然存在种种限制。医保政策的准入问题就是限制条件之一。“来我们医院做妇科手术,医保是完全没法报销的,生孩子的话能报销的也非常少,与公立医院没法比,导致不少市民被挡在医院之外。”郑庆水表示,除了社会医疗保险,也缺乏相应的商业保险与之对接。

## 专家:“洋医院”将越来越多

徐凌忠认为,由于前期的种种限制,目前外资独资医院数量较少,规模也相对较小,暂时对于省内医疗市场不会有明显影响,“都是定位高端人群,只是给了极少数人一个选择机会,绝大多数人还是到公立医院就医。”

但从长远来看,外资独

资医院和高端民营医院会越来越多。“这不仅会提升大家的就医体验,更会督促公立医院,尤其是大型公立医院加快医疗改革和提高管理水平。”徐凌忠解释道,在国外的民营医院,医护技术人员是主力,后勤管理人员很少,“现在省内的大型公立医院的后勤管理系统太庞

大,成本开支高,变相增加了患者的就医费用。”

同时,徐凌忠认为,除了政府监管,这也要求外资独资医院和高端民营医院能够加强自律,“大部分市民对于非公立医院还有些排斥,只有医院的医疗水平切实做到位,才能促进大家就医理念的转变。”

相关链接

## “洋医院”挂号费多在百元以上

“洋医院”服务高端人群,价格高。以挂号费为例,一般在100元以上,视出诊医师技术水平而定,差距较大。“洋医院”的挂号费还包括一些基本诊疗、检查费用,这一点与公立医院的挂号费有所不同。“在农村乡镇卫生院生娃200元就够了,到了外资独资医院,也许就要10万元。”华中科技大学同济医学院姚岚举例说。

以青岛和睦家医院为例,在这里挂号费是每人次500元,医生问诊时间大约为半小时,其余的项目也会比普通的公立医院收费要多。

“洋医院”内部装修大气,按照星级酒店标准设置,有些“洋医院”还带有超市、餐厅等场所。此外,“洋医院”技术水平往往比较尖端,档次高。据中老年时报

相关分析

## 差异化服务是“杀手锏”

徐凌忠和郑庆水都认为,无论是从国内整体来看,还是仅考虑山东,“高端医疗都是个很大的市场,虽然目前刚刚起步发展,但是增长潜力很大。”

《2014年山东省卫生和计划生育事业发展统计公报》数据显示,截至2014年年底,山东省有公立医院854家,民营医院1000家。而在诊疗人次和住院人数方面,公立医院均可占到88%左右。面对公立医院的强大地位,郑庆水认为外资医院和高端民营医院的竞争关键在于提供差异化的服务。

郑庆水表示,与公立医院相比,外资医院和高端民营医院的最大竞争优势在于提供更人性化和更贴心的服务,包括就医环境、医护人员服务态度等各方面,“虽然价格确实比公立医院贵一些,不过关键是可以让大家觉得物有所值,在就医的时候有更多的选择。”

在采访中,济南市民冯女士也表示,“如果济南能有外资独资医院,就算价格贵一些,需要的时候我也愿意去。现在去三甲医院看病排队时间太长,经常是看个病两三分钟就被医生打发了,多问两句医生都不耐烦。”冯女士认为,虽然不少医院门诊可以预约时间,但是挂号、缴费、取药、检查等仍然要排很多队。

也有市民表示,去医院看病服务和环境怎么样都是次要的,关键是医生水平,“看病还是去公立医院有保障,最起码保证是正规医生。”

## 外资医院落地花了整整25年

外资进入我国医疗市场的探索之路,整整走了25年。

1989年,原卫生部 and 原外经贸部联合制定了《关于开办外宾华侨医院诊所和外籍医生来华执业行医的几条规定》;1997年,针对一些地方越权审批中外合作医疗机构以及管理混乱的情况,原外经贸部和原卫生部制定了《关于设立外商投资医院的补充规定》,进一步规范外商投资医疗机构的审批工作。

2000年,原卫生部 and 原外经贸部联合制定了《中外合资、合作医疗机构暂行管理办法》,其中在设置条件里有着“合资、合作中方在中外合资、合作医疗机构中所占的股权比例或权益不得低于30%”“合资、合作期限不超过20年”等方面的限制。

2010年12月,国家发布《关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构的意见》,将境外资本举办医疗机构由限制类调整为允许类,逐步取消对境外资本的股权比例限制。

2013年9月,中国(上海)自由贸易试验区发布的服务业扩大开放措施中,提出允许设立外商独资医疗机构。

2014年7月22日,来自德国的阿特蒙集团(Artemed Group)成为国内首家外商独资医院。

2014年8月25日,国家卫生计生委、商务部联合发布《关于开展设立外资独资医院试点工作的通知》(以下简称《通知》),允许北京、天津、上海、江苏、福建、广东、海南7省市设立外资独资医院。(宗禾)

中秋佳节到 秋冬进补时

# 关爱父母健康,就选海参

离中国传统节假日中秋节越来越近了。每年中秋,探亲访友,互赠礼品都是中秋佳节的习俗之一。如今,“送健康”成为了“送礼”的追求之本,精髓所在:而海参成为了健康送礼的新风尚。

## 秋冬进补 海参为王

随着秋季黄金进补季节的来临,合理的进补又成为人们热议的话题。冬季是许多体质虚弱及中老年人最难熬的季节;对他们而言,抵抗寒冬,需要很强的免疫力。因此,秋冬之际,人们都会为老人,为爱

人,为自己买点补品,增强免疫力,增强对寒冷的耐受能力。所谓“冬天进补,春天打虎”,就是说冬天吃点补品,不仅平安过冬,而且来年还生龙活虎。在纷繁众多的进补品中,海参无疑是最值得我们消费的上等佳品。

海参,自古被认为是滋补佳品,补品中的极品。科学研究表明,海参是少有的低脂、低糖、无胆固醇的滋补食品,海参特有的活性营养成分含海参粘多糖、海参皂甙,具有延缓衰老,双向调节免疫,抗致突变,调节中枢神经系统等功效。

可以说海参是非常适合中老年人群食用的补品,“送海参就是送健康”,便是对海参最为贴切的描述。

## 中秋节尽孝心 买海参送父母

十几年前,一曲朗朗上口的《常回家看看》唱得年轻的上班族们及他们的父母们忍不住地掉泪。常回家尽份孝心,多陪陪爸妈,看到他们永远健康快乐是孩子们的最大心愿。随着时代的变迁,如今,都市人对养生愈加重视,据一份调查显示,年轻人尽孝心,更注意从关心老人健康养生的角度出发而

选择保健礼品。

“最近连续加班,估计中秋节是回不了老家了,我打算给老爸老妈买两斤威海海城底播野生海参邮寄回去。”老家菏泽的小王在省城济南一家律师事务所工作,“威海的淡干刺参性价比很高,营养价值也不错,相信老爸老妈会非常喜欢。老两口身体都好好的才是儿女们最大的福气。”

## 买得起 放心吃 海参摆进寻常百姓家

过去说起海参,人们总感觉

是高不可攀的高档保健食品。孰不知,时至今日,作为滋补佳品的海参已不再是所谓的“奢侈品”了。近两年来市场的变化使得海参价格接地气了,咱们普通老百姓也能吃得起。

(启伦)

众参雄致力于为山东广大消费者提供更具性价比的淡干海参,直达消费者手里,省去中间环节,价格自然更具优势!全省包邮到家,货到付款,快捷省心。全省订购热线0531-83182668 83182778